

Concursul și expoziția gazetelor de perete

Expoziția gazetelor de perete ce s'a deschis în ziua de 25 Septembrie — „Ziua Științei” — la sala „Dalles”, reprezintă rezultatul concursului pe față început la 21 Iunie și al expozițiilor județene ale gazetelor de perete. Concursul pe față a dus la o îmbunătățire simțitoare a gazetelor de perete — atât în ceea ce privește nivelul materialului publicat cât și prezentarea lor tehnică — precum și la răspândirea gazetelor de perete la țară, ceea ce dovedește că gazeta de perete ocupă un loc din ce în ce mai important în cadrul presei comuniste din țara noastră.

Aceasta se datorează — în primul rând — faptului că, comitetele de redacție au căutat să-și însușească bogata experiență sovietică în munca gazetelor de perete. Astfel, cu prilejul concursului, sute și mii de muncitori și de țărani muncitori — care n'au scris niciodată — au fost antrenati în această muncă; sute de frunze au fost produse și inovator, au descris metodele lor de muncă, împărtășind prin această experiență lor și altora; mii de muncitori evolutivi au fost popularizați stimulând și pe ceilalți să le urmeze exemplul.

Prin largirea rețelei de corespondenți — deci prin legarea mai strânsă de masă — majoritatea gazetelor de perete a reușit ca în locul articolelor cu caracter general și abstract, nelegate de viața întreprinderii și scrise numai de una sau două persoane, să cuprindă articole, informații, poezii, epigrame, caricaturi, cu un conținut concret, privind probleme ce frământă masa muncitorilor în legătură cu îndeplinirea și depășirea Planului de Stat în întreprinderea sau instituția respectivă, și în legătură cu condițiile lor de muncă și de trai.

Mulți dintre redactorii gazetelor de perete au devenit corespondenți ai ziarelor locale și ai ziarelor din Capitală. Comitetele de redacție au finit ședințele de redacție cu mult mai mare regularitate ca înainte, analizând slăbiciunile observate în numărul anterior al gazetei și făcând eforturi pentru lichidarea lor în viitor.

Concluzia cea mai importantă care se desprinde din expoziția gazetelor de perete este însă aceea că organizațiile de Partid au dat o importanță mai mare decât înainte, gazetelor de perete, că s'au interesat mai de aproape de munca lor, reușind să facă o mai strânsă legătură între agitatori și gazeta de perete, îmbinând deci mai bine forma de agitație vorbită cu cea scrisă.

Concursul pe față al gazetelor de perete a arătat că de important este rolul de agitator, propagandist și organizator al gazetei de perete. Gazeta de perete este o excelentă tribună pentru schimbul celor mai bune experiențe în ceea ce privește organizarea locului de producție, ridicarea productivității muncii, buna gospodărire a întreprinderilor și instituțiilor, lupta pentru economii, pentru reducerea prețului de cost, etc. Ea constituie un ajutor prețios în munca organizațiilor de Partid și sindicale ca și în munca administrațiilor întreprinderilor și instituțiilor, gospodăriilor agricole colective și de Stat, Stațiilor de Mașini și Tractoare, etc. Prin gazeta de perete mișcările și zecile de mii de oameni ai muncii își spun cuvântul și iau parte la rezolvarea problemelor din diferitele întreprinderi și instituții, mișcările și zecile de mii de muncitori, țărani muncitori și intelectuali dau prețiosul lor ajutor la conducerea organizațiilor de Partid și de masă, la conducerea întreprinderilor și a aparatului de Stat.

La câteva exemple luate din cele peste o sută de gazete de perete expuse în sala „Dalles”, Gazeta de perete „Tractorul” dela S.M.T. Florești-Putna, are între altele un articol ce lansează lozincă: „Fiecare ceas liber al tractoristului trebuie să fie întrebuit pentru a lămurii pe țărani muncitori”. Gazeta de perete „Gândul nostru” dela „Flacăra Roșie”, într-o poezie publicată la „Colțul ardeii” satirizează pe acei care și-au luat o serie de angajamente și nu le-au îndeplinit; gazeta „Pământul oamenilor muncii” dela Moara „Constantin David” cuprinde 20 articole scurte, atrăgătoare, ilustrate, și un număr de 16 răspunsuri la „Poșta redacției”.

Creșterea calitativă a gazetelor de perete se observă mai ales pe terenul criticilor constructive, cu rezultate

SĂMBĂTĂ 1 OCTOMBRIE 1949
PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚA-VA!
Scântea
ORGAN CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

Nota guvernului sovietic către guvernul iugoslav

Uniunea Sovietică se consideră de aci înainte liberă de obligațiile ce decurg din tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și Iugoslavia

MOSCOVA, 29 (Agerpres). — TASS transmite: La 28 Septembrie a. c., ministrul adjunct al afacerilor externe al U.R.S.S., A. Gromiko, a primit pe însărcinatul cu afaceri provizoriu al Iugoslaviei în U.R.S.S. și i-a remis o notă cu următorul conținut: „In cursul procesului criminalului de stat și spionului Rajk și al complicilor săi, care erau în același timp agenți ai guvernului iugoslav, proces încheiat în ziua de 24 Septembrie la Budapesta, s'a desvăluit că guvernul iugoslav duce de multă vreme o activitate de subminare profund ostilă Uniunii Sovietice, activitate camuflată în mod ipocrit prin declarații mincinoase asupra „prieteniei” față de Uniunea Sovietică. Procesul dela Budapesta a arătat deasemenea că conducătorii guvernului iugoslav au dus și continuă să ducă activitatea lor de dușmănie și de subminare împotriva Uniunii Sovietice, nu numai din propria lor inițiativă, ci și pe baza instrucțiilor di-

Nota guvernului sovietic — o nouă lovitură dată dușmanilor păcii, ai democrației și ai socialismului

Hotărârea prin care guvernul sovietic se consideră de acum înainte liber de obligațiile ce decurg din tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între U.R.S.S. și Iugoslavia, încheiată la 11 Aprilie 1945, a fost călcat pe brutalitate în picioare și rupt în bucăți de actualul guvern iugoslav. Pe baza celor de mai sus, guvernul sovietic declară că Uniunea Sovietică se consideră de acum înainte liberă de obligațiile ce decurg din susmenționatul tratat. Din însărcinarea guvernului U.R.S.S., ministrul adjunct al afacerilor externe, A. Gromiko,

marshallizată, vândută bancherilor americani. El pun la dispoziția imperialiștilor americani materialele prime strategice care se găsesc în Iugoslavia. Încă de pe acum Iugoslavia intră în sfera de influență a războiului anglo-american ca o bază militară și economică îndreptată împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor de democrație populară. Procesul dela Budapesta al criminalului de stat și spionului Rajk și al complicilor săi, care erau în același timp agenți ai guvernului iugoslav, a arătat că legăturile ciliului lui Tito cu imperialiștii americani și englezi datează încă din vremea celui de al doilea război mondial și că cei mai apropiați oameni din clica lui Tito au întretinut în timpul războiului legături cu gestapoul hitlerist. La Budapesta s'a dovedit că Tito și banda sa de trădători nu sunt altceva decât un grup de vechi provocatori contrarevoluționari, vechi și înrâșiți dușmani ai clasei muncitoare, vechi și experimentați agenți ai serviciilor de spionaj imperialiste.

Lucrând pe baza instrucțiilor directe primite din partea cucerilor imperialiste străine, clica Tito-Rankovic a pus la cale răsturnarea regimurilor de democrație populară și crearea unui bloc de state ostile Uniunii Sovietice în Sud-Estul Europei. „Faptele desvăluite la acest proces — declară nota remisă la 28 Septembrie de ministrul adjunct al afacerilor externe al U.R.S.S., A.

LUPTA PENTRU PACE — LUPTA PENTRU VIAȚĂ

de acad. prof. dr. St. Milcu

Lupta pentru pace este una din cele mai mărețe acțiuni de masă ale epocii noastre. Ea a creat o puternică solidaritate între oameni care diferă în credințele lor politice, în concepțiile lor de viață, în apartenența lor națională. Această solidaritate este susținută de conștiința maselor largi că războiul pe care îl pregătește imperialismul anglo-american nu este decât expresia poftei lor și auzințelor unei minorități profitoare, în detrimentul milioane de oameni simpli pe care călătorii la război sunt gata să-i trimită la moarte.

Hotărârea că noi, oamenii de știință, nu putem și nu trebuie să rămânem indiferenți și izolați în cercetările noastre, privindu-le imposibil al luptei ce se desfășoară pentru câștigarea păcii.

Munca noastră științifică, concepțiile noastre de cercetare, instituțiile și colaboratorii noștri, nu pot forma o insulă în mijlocul societății și epocii noastre. Noi trebuie să alegem un drum și să lădăm o atitudine categorică și clară. Aceasta nu poate fi decât pentru pace, pentru o muncă constructivă, devotată vieții, omului, societății.

Prăgătirea războiului de agresiune cere fonduri imense. Eșecurile țării agresoare sunt absorbite în proporții considerabile de cursa înarmărilor. Fondurile destinate educației naționale, sănătății publice, construcțiilor tehnice sau cercetărilor științifice au o parte minimă în bugetul acestor state. Din această situație nu poate decurge decât scăderea nivelului de trai al popoarelor, o mai cruntă sărăcie materială și culturală a celor ce muncesc. Ce înseamnă războiul, noi o știm foarte bine. Am văzut în țara noastră universități, școli și instituții distruse. Și toate acestea au fost posibile, datorită științei-puse în serviciul agresiunii.

Din nefericire, există o altă știință. Ea este ilustrată în spe-

„S'a terminat cu șantajul imperialiștilor care urlau că vor stăpâni lumea prin bomba atomică”

Meeting pentru pace la atelierele „Grivița Roșie”

„Auzi, tovarășe, sirena asta? Este aceeași care, la 4 Aprilie 1944, ne anunța că moartea se va prăvăli peste noi. Acum, ne anunță veselă, începutul și terminatul urcării.” Spunând acestea, tov. Clodina Nicolae, tapiter la „Grivița-Vagoane”, se îndreptă spre mare a canținii, unde muncitorii se strâng pentru a-și spune cuvântul pentru pace și împotriva corbilor imperialiștilor, care ar vrea să semene din nou moartea și jalea pe pământ.

Dar muncitorii dela „Grivița Roșie”, asemenea muncitorilor din toată țara, asemenea muncitorilor din toată lumea, nu vor să trăiască în pace, să producă cât mai mult, să abia o viață cât mai bună, după exemplul muncitorilor din țara noastră. Târă, a Socialismului, U.R.S.S.

„Nu vom lăsa să se întoarcă zilele de groază ale războiului!”

Meetinguri pentru pace organizate de U.F.D.R. în sectorul III Albastru

Crizanteme albe acoperă marginea scenei. În sală, fețe trandafir de copii, mai fragede decât orice floare, zămbesc. La chemarea U. F. D. R. femele din sectorul III Albastru B. au răspuns cu însuflețire. Au venit ac, în sala „Aida” din Calea Rahovei, însoțite de copii lor, pentru a demonstra ostilitatea față de război și dorința lor de pace, cât de mare e hotărârea lor de a apăra.

„Vor lansa strigătul adănc, pătimas, „Al femele care crește copii și vrea să-i vadă crescând... Poeta Maria Banuș, recită una din poeziile sale. Poezia aceasta e o chemare fierbinte la lupta pentru pace. În bancă, Gherghina Gane își ține pe genunchi copilul cu coșii auri. — S'a născut în timpul bombardamentelor, spune ea. Și după puțină vreme, bombele m-au distrus căminul. Bărbatul era în armată... grele zile am dus”, oftează ea. Dar nu le vom lăsa să se mai întoarcă! În altă bancă, o fetiță cu ochi mari ține strâns în mână un plic portocaliu. — Am scris o scrisoare pentru Pace, spovște ea. Cu litere ordonate, scrisoarea lu-

A apărut în limbile rusă, română, franceză, engleză și germană
Nr. 20 (47)
Pentru pace trainică, pentru democrație populară!
București
Organ al Biroului Informativ al Partidelor comuniste și muncitorești
SUMAR
ARTICOL DE FOND — Apărarea păcii este cauza tuturor popoarelor din lume.
M. HORVATH — Demascarea și lichidarea bandei lui Rajk.
L. TOLCUNOV — Judecata poporului.
G. MATHEWS — Apologiei capitalismului.
I. CHIȘINEVSCHI — Munca educativă în rândurile intelectualilor.
A. DRUGOV — Creșterea șomajului în țările capitaliste.
V. PESSI — Muncitorii din Finlanda luptă pentru pâine și libertate.
J. MAREK — Note politice.
Informații — cronici.
Apare în fiecare Vineri
De vânzare la toate magazinele „Librăria Noastră” și la toate chioscurile
Lei 8

Comitetul Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. convoacă O MARE ADUNARE A INTELECTUALILOR DIN CAPITALA, care va avea loc Vineri 30 Septembrie, ora 18,30, în sala Savoy (Calea Victoriei).
Vor lua cuvântul: — Acad. prof. P. Constantinescu-Iași, vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale.
— Marcel Bresașu, scriitor, rectorul Institutului de Artă din București,
— Membri ai Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.
Va urma un program artistic. Intrarea liberă.

CITIRI
IN CORPUL ZIARULUI:
● GRIJA STALINISTA PENTRU OAMENII MUNCII.
de SANDA RANGHET
secretar general-adjunct al A. R. L. U. S.
(pag. 3-a)
● Viața de Partid: ORGANELE DE PARTID TREBUE SA SPIRIJINE IN MUNCA ACTIVITATEA SUBCOMISIILOR DE VERIFICARE.
(pag. 3-a)
● ADUNAREA FESTIVA A PIONIERILOR ORGANIZATA CU PRILEJUL DESCHIDERII NOULUI AN ȘCOLAR.
(pag. 3-a)
● IN TOT MAI MULTE INTREPRINDERI MUNCITORII PORNESC CU ENTUZIASM LA INTRECERE IN CINSTEA LUI 7 NOEMBRIE.
(pag. 2-a)

cial de folosirea de către imperialiștii americani a desinte-grării atomice în scopuri agresive. Aceasta ne arată și mai mult că oamenii de știință nu pot rămâne indiferenți în viața socială. Cu drept cuvânt academicianul sovietic Oparin a spus: „Știința este o armă cu două tăisuri. De faptul în ale cui mâini se află această armă puternică, depinde ca ea să servească sau la feticerea și bunăstarea oamenilor, sau la nimicirea lor.”

Este indiscutabil că Uniunea Sovietică, despre care știm acum — în urma comunicărilor Agenției Tass — că posedă și ea secretul armei atomice, nu va folosi niciodată energia atomică în scopuri de agresiune și de cotoșnire, ci o păstrează pentru apărarea păcii și a securității popoarelor și pentru a o pune în slujba vieții și prosperității oamenilor.

Noi nu putem rămâne indiferenți la ceea ce se face cu rezultatele muncii noastre științifice. Trebuie să luptăm împotriva concepțiilor de felul celor propuse de W. Voigt, care revizive tema reacționară la lui Malthus, susținând că lipsurile și suferința socială sunt datorite suprapopulației.

Pe lângă tăcerea și indiferența în fața acestor concepții, înseamnă a le deveni complici. Ca oameni de știință, noi nu putem să acceptăm nici un fel de teorie și nici un fel de acțiune îndreptată împotriva vieții.

În Republica noastră Populară, știința pusă în serviciul poporului muncitor are un rol măreț în construirea de fabrici, drumuri, școli și spitale, în construirea canalului Dunărea-Mare Neagră. Medicina pentru popor a reușit pentru prima dată în țara noastră să scadă mortalitatea infantilă. Mii de creșe, de bucătării dietetice, ambulatorii prețioase au fost organizate pentru căsătoria mamei și a copilului. Institutul de tuberculoză, Institutul de Cancer au fost nou înființate.

Prin contribuția noastră la construirea socialismului, noi întărim frontul păcii împotriva agresiunii imperialiste. Muncind cu încredere pentru perfecționarea mijloacelor de producție, pentru apărarea sănătății și pentru culturalizarea maselor, noi întărim în chipul cel mai concret forțele care apără pacea.

În acest fel lupta pentru pace se transformă într'adevăr într'o luptă pentru viață, pentru cel mai de preț avut pe care îl are omul.

Isonul bancherilor și fabricanților de arme de peste Ocean. Dar noi, oamenii muncii de pretutindeni, suntem mai puternici, nu numai pentru că suntem înfinit mai mulți ci și pentru că știm că viitorul este al nostru!”

Începe meetingul. Academicianul M. Roller explică muncitorilor svărcolirile capitalismului muribund, explică succesele tot mai mari ale Uniunii Sovietice și ale țării lor de democrație populară.

Muncitorii ascultă. În surle, tul lor crește ura împotriva ciocilor de teapa lui Churchill, crește încrederea în forțele lor proprii. Și ei își iau apoi angajamente să apere pacea. Să o apere prin muncă tot mai dăruș. Se înscriu mult tovarășii la cuvânt. Toti își iau angajamentul să împlinescă până la 7 Noembrie întregul program de producție pe 1949. Ei știu că dând țării mai mult de bunuri, o fac mai puternică. Și ei vor să trăiască liberi, într'o Patrie liberă.

Meetingul ținut în sala Ateneului Gh. Șincai, organizat de Sectorul III Albastru al U.F.D.R. a întrunit numeroase femei din cartier, tinere, bătrâne, mame cu copii în brațe, venite să protesteze cu energie contra celor care vor să le trimită din nou la moarte soții, copiii, frații.

Impresionante au fost momentele când au vorbit înșși copiii, arătându-și voința de a crește și a învăța în pace, ferii de ororile războiului.

La sfârșit, scriitorii Sanda Movilă și Ștefan Tita au citit poezii închinatăe luptei pentru pace.

★
Meetingul ținut în sala Ateneului Gh. Șincai, organizat de Sectorul III Albastru al U.F.D.R. a întrunit numeroase femei din cartier, tinere, bătrâne, mame cu copii în brațe, venite să protesteze cu energie contra celor care vor să le trimită din nou la moarte soții, copiii, frații.

Noi, mairii, putem aduce, alături de muncitori, o contribuție importantă la îndeplinirea Planului de Stat

Apelul mairilor fruntași din Medias a constituit pentru mine, ca și pentru mulți alți tehnicieni și mairi un puternic imbold în muncă. Am înțeles acum, mai bine ca oricând, că valorificând cunoștințele noastre, noi, mairii, putem aduce, alături de muncitori, o contribuție importantă la mărirea producției și productivității muncii, la reducerea prețului de cost și ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor.

Ajutată în permanentă de organizația de Partid și de cea sindicală, precum și de conducerea administrativă a fabricii noastre, noi am putut trece în subsecția noastră de „ștanțare”, într-un timp scurt, la reorganizarea muncii.

Din cauza sistemului necorespunzător de fabricație, noi aveam în subsecție dese gături în producție. Pentru a pune capăt acestei situații, am trecut — în urma schimbului de experiență făcut cu alte întreprinderi — la introducerea benzilor rulante. Acum, diferitele operații se fac la rând, nu se pierde timpul, muncitorii se pot specializa, iar randamentul muncii crește simțitor.

O altă problemă pe care am reușit s-o punem la punct în subsecția noastră a fost aceea a pregătirii materialelor necesare ștanțării. Cu oameni special instruiți în acest scop, pregătesc, după terminarea lucrului, materialele necesare pentru a doua zi. În felul acesta, ștanțatorii pot începe lucrul fără nici un fel de întârziere, ceea ce constituie încă un succes al subsecției în lupta pentru reducerea timpilor morți.

Unul din punctele apelului mairilor fruntași se referea la justa repartizare a brațelor de muncă. Și în subsecția noastră s-au făcut o serie de schimbări, care au avut drept rezultat îmbunătățirea calității produselor și mărirea randamentului.

Experiența oamenilor muncii din Uniunea Sovietică, mănușatele lor realizări, ne arată că munca e liberată de exploatare, schimbările de experiență, inovațiile, raționalizările, creează nenumărate posibilități de perfecționare a metodelor de muncă.

După metoda nouă, muncitorii începe să ștanțeze capace de tocuri din părțile care nu sunt bune pentru talpă, apoi trece la ștanțarea tălpilor pentru pantofii bărbătești și apoi la tălpile pentru pantofi de damă. Până acum un ștanțator lucrează un singur fel de material, de exemplu, tălpi pentru pantofi bărbătești. Restul materialului trecea la alt muncitor care ștanțea tălpi pentru pantofi de damă ș. a. m. d.

Tovarășii Greșer Andrei și Coros Gheorghe au introdus și ei noi metode în munca lor. Prin utilizarea tălierii progresive cu 3 cutite de diferite mărimi a ștafulurilor provenite din gături, tov. Greșer Andrei realizează o economie de 0,20% la materialele de fiecare pereche. În prima zi, el a realizat o economie de 3,850 kg. talpă în 3 ore de lucru.

Prin înțelegerea întrebunțării acestor metode se va ajunge în luna aceasta la o serioasă creștere a producției și productivității muncii în subsecția de ștanțare. Mai sunt o serie de greutăți și de lipsuri în muncă, dar cred că într-un timp scurt cu ajutorul organizației de Partid și al Comitetului sindical, vom reuși să le lichidăm.

Voi căuta ca prin atingerea obiectivelor prevăzute în apelul patriotic al mairilor fruntași din Medias, să aduc și eu contribuția mea împreună cu tovarășii de muncă din subsecție, la mărirea sarcinilor și depășirea Planului de Stat.

Vasile Voith mairu la subsecția „Ștanțare” dela fabrica de încălzitoare „Record” Medias

In tot mai multe întreprinderi muncitorii pornesc cu entuziasm la întrecere în cinstea lui 7 Noiembrie

Întrecerea pornită în cinstea lui 7 Noiembrie antrenează mase tot mai largi de muncitori și tehnicieni. Din toată țara, corespondenții noștri ne trimit mereu vești despre noi și noi unități care pornesc în întrecere.

Angajamentele muncitorilor dela „Oțelul Roșu”

Muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii uzinelor „Oțelul Roșu” au primit cu deosebită bucurie chemarea lansată de muncitorii uzinelor „Sovrommetal-Resita”. Într-un meeting ținut zilele trecute, ei au hotărât să răspundă acestei chemări, având în vedere și ei în întrecerea pornită în cinstea lui 7 Noiembrie. Numeroși muncitori au luat cuvântul, exprimându-și hotărârile de a munci pentru îndeplinirea următoarelor angajamente, luate în cinstea lui 7 Noiembrie: La oțelăria „Siemens Martin” — depășirea producției cu 3% față de media lunilor Ianuarie — Septembrie; mărirea productivității muncii cu 2% față de media lunilor Ianuarie — Septembrie; îmbunătățirea calității cu 15% față de norma prescrisă; reducerea consumului de căminzi refractare sub media ultimelor 8 luni; reducerea consumului specific cu 0,8% față de media ultimelor 8 luni; La laminare, muncitorii și-au luat următoarele angajamente: depășirea producției cu 4% față de media lunilor Ianuarie — Septembrie; creșterea productivității muncii cu 3% față de ultimile 8 luni; reducerea consumului specific cu 0,66% față de ultimele opt luni; depășirea calității cu 10% față de normele prescrise și scăderea cu 2% a prețului de cost, față de media ultimelor 8 luni. Tovarășii dela laminorul de fier comercial și-au luat de asemenea angajamente să îndeplinească până la 7 Noiembrie sarcinile care le revin în cadrul Planului pe anul 1949.

Furnaliștii dela „Victoria”-Calan s'au angajat să depășească sarcinile planului cu 6%

La uzinele „Victoria” din Calan, muncitorii au organizat meetinguri în fiecare secție, discutând pe larg chemarea la întrecere în cinstea lui 7 Noiembrie. Cu prilejul acestor meetinguri, muncitorii și-au luat următoarele angajamente: Să depășească sarcinile planului la furnal, cu 6%, îmbunătățirea calitatea mediei cu 10% față de toleranța admisă, reducând consumul specific de minereu sub media ultimelor 8 luni. La turnătorie, să depășească sarcinile planului cu 10%, să mărească productivitatea muncii cu 4%, să reducă procentul rebuturilor cu 5%, să reducă consumul specific cu 5%, și prețul de cost cu 3%. Muncitorii dela montaj s'au angajat, în cadrul meetingului pe care l-au ținut, să depășească sarcinile planului cu 10%, ridicând productivitatea muncii cu 2% și scăzând procentul rebuturilor cu 40%.

Și muncitorii dela Cugir au pornit la întrecere

În toate secțiile uzinelor metalurgice din Cugir au avut loc meetinguri-fulgur în cadrul cărora muncitorii, tehnicienii și funcționarii, analizând situația producției și posibilitățile de muncă pentru viitor, și-au luat o serie de angajamente în cinstea zilei de 7 Noiembrie. La secția mașini-unelte, muncitorii, împreună cu tehnicienii, s'au angajat să îndeplinească până la 7 Noiembrie sarcinile planului de construcții pe 1949.

Minerii și tehnicienii din Baia Mare cheamă la întrecere pe toți minerii din sectorul auro-argintifer

Răspunzând chemării la întrecere în cinstea zilei de 7 Noiembrie, minerii dela exploatarea „23 August” din Baia Mare, și-au luat următoarele angajamente: — îndeplinirea programului de producție pe 1949 până la 7 Noiembrie, atât la minereu cât și la metale; ridicarea productivității muncii cu 5% față de primul semestru al anului; — reducerea prețului de cost cu 4% față de primul semestru; îmbunătățirea calității minereului cu 10%; economii de 3% la consumurile specifice exploziv și 3% electrice.

Muncitorii de pe șantierul naval Turnu-Severin și Brăila vor termina până la 7 Noiembrie

Muncitorii și tehnicienii șantierului naval „Dinamica” din Turnu-Severin și-au luat angajamentele să termine până la 7 Noiembrie ultimele trei vase pescărești și un șlep de 1000 de tone, prevăzute în programul de producție pe 1949. Totodată, ei și-au luat angajamentul să termine osatura și tablele celor două nave de război, să realizeze și să monteze cele două nave de război, să realizeze și să monteze cele două nave de război, să realizeze și să monteze cele două nave de război.

Angajamentele luate de tinerii dela Atelierele Grivița-Locomotive în cinstea lui 7 Noiembrie

În cadrul unei mari adunări care a avut loc la Grivița-Locomotive, U.T.M.-iștii tineri neincadrăți în U.T.M. și-au luat, în cinstea zilei de 7 Noiembrie, o serie de angajamente concrete. 1) Să organizeze în așa fel munca și să încordeze toate forțele, astfel ca în această perioadă toți tinerii să-și îndeplinească cel puțin normele, nici un tamar nerămânând sub normă. 2) 90 de tineri dela strungărie să-și termine programul individual de producție pe anul 1949 până la 7 Noiembrie. 3) Să îmbunătățească munca brigăzilor de producție existente și să organizeze încă 3 brigăzi: una la cazangerie, secția niturilor, formată din 5 tineri, alta la secția antretoaze formată din 5 tineri și a treia la mecanică, subsecția osii, formată din 16 tineri. 4) Din 318 tineri U.T.M.-iști câți numără Atelierele să nu rămână nici unul în afara întrecerii socialiste. 5) Să realizeze o economie de 3 milioane lei prin reducerea rebuturilor la fierărie și la turnătorie la 1,5% prin folosirea la maxim a deșeurilor, prin economisirea materialelor. 6) Să îmbunătățească calitatea produselor fabricii mai ales în secțiile: fierărie, turnătorie, fontă și bronz. Să dea bătălia pentru lichidarea lipsurilor în muncă după cum urmează: Să nu se ridice dela magazie cantități de materiale peste nevoile presului de producție, mai ales la secția montaj, unde materialul nu a fost totdeauna folosit în mod rațional. Să nu se părească locul de producție până la înțetarea lucrului. Să-și ridice nivelul profesional prin participarea în proporție de 100% la conferințele tehnice, prin frecventarea regulată a cursurilor de reîmprobare a cunoștințelor profesionale de către toți tinerii.

PE FRONȚUL CULTURAILOR

Se face recapitularea materiei de studiu din anul trecut

Scrisoarea învățătoarei Mihai Hrisia

La câteva zile după anunțarea datei la care se vor ține examenale de toamnă, învățătoarele din școala elementară de fete Nr. 9 au alcătuit colective speciale pentru prepararea elevelor. Acest lucru nu a fost prea ușor, deoarece toate învățătoarele — după ce fuseseră cursurile I. C. D. în luna Iulie — erau acum în concediu. Cele aflate în București au venit însă la școală și au pregătit elevelor care dădeau examen. Cele mai multe eleve au dat la examen răspunsuri bune. După ce a trecut perioada examenelor, grupele de învățătoare nu și-au încetat activitatea. La 1 Septembrie s'a ținut o ședință în care s'a întocmit un plan de lucru. Pentru a pregăti elevele cât mai bine în vederea noului an școlar, care a început, s'a făcut și în măsura posibilă. Ținând seama de faptul că elevelor se mai face recapitularea cunoștințelor căpătate anul trecut. Se lămuresc acele probleme care n'au fost pe deplin înțelese anul trecut, iar elevelor mai stăbe sunt ajutate pentru a putea face față materiei de studiu din anul următor. S'au fixat ore de meditații. Vin peste 50 la sută din elevele mai vechi ale școlii și 30 la sută din cele noue. La ciclul I s'au citit și discutat diferite reviste și cărți în legătură cu materia. La ciclul 2 s'au citit cărți din colecția „Știința pentru toți” ca aplicație la materia învățată, iar la limba română s'au citit fragmente literare. În această muncă de repetare a materiei, am avut de întâmpinat și unele greutăți. Deoarece reparațiile școlii s'au început târziu, nu puteam lucra decât într-o singură sală de clasă. Totuși aceste ore s'au făcut regulat, uneori chiar în curte. Învățătoarele și elevele școlii elementare de fete Nr. 9 și-au dat seama că repetarea materiei în cadrul acestor grupe va permite ca în noul an școlar materia de studiu să poată fi asimilată mai bine. Ele ar dori să aflu în coloanele ziarului „Scanteia” fapte din experiența altor școli în legătură cu începerea noului an școlar. Un schimb de experiență cu învățătoarele altor școli ar face desigur ca activitatea legată de începerea noului an să se îmbunătățească. Mihai Hrisia învățătoare la școala elementară de fete Nr. 9 București

Câteva metode rodnice de difuzare a cărții

Din experiența bibliotecarilor dela întreprinderile din Brașov

De cum intră în hala „1 Septembrie” a uzinelor „Șteagul Roșu” din Brașov, privirea îți este atrasă de un așez pe care stă scris: „Să citim, căci cartea este sfântul nostru”. Într-un colț o vitrină — aranjată prin grija bibliotecarilor Ioan Maniuc și Drahoșchi Floarea — ține la curent pe muncitori cu ultimele cărți soțite în bibliotecă, ca uzinei. Așezarea este pentru dezvoltarea gustului de citit printre muncitori în formă din cele mai diverse, începând cu cele 40 de săgeți din curtea imensă care toate îndrumă pe muncitori spre bibliotecă și terminând cu comunicările făcute la microfonul întreprinderii. Pentru popularizarea cărților sunt publicate în gazetele de perete diferite recenzii scurte, scris de angajații. Tot pentru a stimula pe muncitori să citească cât mai multe cărți, s'au instalat standuri în secții, de unde muncitorii pot lua cărțile pe care le doresc, fără a se mai deplasa la bibliotecă centrală. Datorită acestei activități intense, din ce în ce mai mulți muncitori îndrăgesc cartea.

Un contribuitor hotărât la dezvoltarea gustului pentru citit înțrecerea în privința realizării pe lângă culturală, care a avut loc între 15 Iunie și 23 August. Agilitățile din întreprindere au primit printre cele dintâi sarcini de partid popularizarea unor activități culturale și literare, legate de preocupările principale ale muncitorilor uzinei. Prin citirea anumitor cărți în cadrul secțiilor, atitudinea multora dintre muncitori față de munca lor s'a schimbat radical. Așa se explică faptul că după citirea în colectiv a „Atelierului de foc” de Boris Povelov, turnătorii din curtea imensă care toate îndrumă pe muncitori spre bibliotecă și terminând cu comunicările făcute la microfonul întreprinderii. Pentru popularizarea cărților sunt publicate în gazetele de perete diferite recenzii scurte, scris de angajații. Tot pentru a stimula pe muncitori să citească cât mai multe cărți, s'au instalat standuri în secții, de unde muncitorii pot lua cărțile pe care le doresc, fără a se mai deplasa la bibliotecă centrală. Datorită acestei activități intense, din ce în ce mai mulți muncitori îndrăgesc cartea.

Pe lângă citirea cărților în cadrul secțiilor, atitudinea multora dintre muncitori față de munca lor s'a schimbat radical. Așa se explică faptul că după citirea în colectiv a „Atelierului de foc” de Boris Povelov, turnătorii din curtea imensă care toate îndrumă pe muncitori spre bibliotecă și terminând cu comunicările făcute la microfonul întreprinderii. Pentru popularizarea cărților sunt publicate în gazetele de perete diferite recenzii scurte, scris de angajații. Tot pentru a stimula pe muncitori să citească cât mai multe cărți, s'au instalat standuri în secții, de unde muncitorii pot lua cărțile pe care le doresc, fără a se mai deplasa la bibliotecă centrală. Datorită acestei activități intense, din ce în ce mai mulți muncitori îndrăgesc cartea.

Fruntași în citit, fruntași în muncă

Muncitorii secției uzinei dela „Sovromtractor” au înregistrat mari succese în lupta pentru îndeplinirea Planului de Stat. Dar uzinajul, nu întâmplător o secție fruntașă și în ce privește cititul. De unde în Iulie abia 15% dintre muncitori citeau regulat, acum mai mult de jumătate frecvență obișnuită bibliotecă. Așa se și explică succesele lor în producție, căci într-un fel muncetea un om fără orizont politic și cultural și astfel muncetea acela cu un înalt nivel politic și tehnic, care știe lemnic pentru ce muncitor și cu ce anume trebuie să muncască. De aceea muncitorii care au obținut simțitoare depășiri de normă, sunt și cei care au mai multe cărți citite. Oncac Augustin n'a lăsat să treacă nici o zi fără a citi ceva. De asemenea, tov. Harles Teodor a citit 38 broșuri și diferite lucrări în 19 luni și jumătate. Ce la împins pe tov. Oncac să citească atât? Ne-o spune el: „Dacă n'aș fi citit atât de mult, ar fi însemnat că mă lăpădăsc de bază pe care le urmărește broșura „Munca și lupta oamenilor muncii oglindite prin gazeta de perete”. Este un merit al acestui broșurii utilizarea a numeroase cazuri concrete, reușind astfel să aducă o imagine fidelă a modului în care gazețele de perete își îndeplinesc sarcinile. Pe baza unei serii de exemple, broșura ne arată cum s'au dus de către gazețele de perete diferite campanii. Iată, de pildă, câteva date folositoare cu privire la campania de popularizare a fruntașilor în muncă și a inovatorilor: în gazeta de perete a atelierului „Triple-Valve” dela „Grivița-Vagoane” a apărut un articol semnat de tov. Ștefan Mureșan. Acesta povestește cum a reușit să fabricare un dispozitiv care să reducă timpul de fabricare a robinetelor ovalizate cu 75%. La alte fabrici și uzine s'au înregistrat de asemenea astfel de cazuri: tov. Bogdan Ion dela „Vasile Roaită” descrie metoda prin care a reușit să depășească norma cu 70%, tov. Ștefan Anton dela „Fiamura Roșie” arată sistematice folosite de el pentru depășirea normei cu 45%. Publicând asemenea exemple broșura ajută colectivele gazețelor de perete să-și îmbunătățească munca de răspundere a experienței fruntașilor și inovatorilor în producție. Pe lângă problemele privitoare la felul în care își îndeplinesc sarcinile gazețele de perete, broșura se mai ocupă de organizarea muncii comitetelor de redacție a acestor gazețe. Sarcina principală pe care o are un asemenea comitet de redacție este de a asigura apariția regulată a gazetei în cele mai bune condiții. El trebuie să se intereseze permanent și efectiv de problemele oamenilor din întreprindere, de realizările, greutățile și lipsurile din munca lor, păstrând o purtă legătură cu masa muncitorilor cu ajutorul comitetelor de redacție. Pentru ca să poată îmbrățișa în mod just toate problemele legate de viața întreprinderii, comitetul de redacție al gazetei de perete trebuie să găsească necontentat și prin partea organizației de Partid și să se bucure de încrederea muncitorilor. Numai în astfel de condiții munca unui comitet de redacție va fi rodnică, numai în asemenea condiții munca de redacție va fi rodnică, numai în asemenea condiții munca de redacție va fi rodnică, numai în asemenea condiții munca de redacție va fi rodnică.

CE SĂ CITIM

Munca și lupta oamenilor muncii oglindite prin gazeta de perete

de Vasile Bihari și Horica Voicu Editura P.M.R.

Broșura „Munca și lupta oamenilor muncii oglindite prin gazeta de perete” este un interesant material concret luat din gazețele de perete ale diferitelor întreprinderi din țară, felul în care aceste gazețe își îndeplinesc sarcinile lor importante. Sub îndrumarea Partidului gazeta de perete reprezintă una dintre cele mai eficiente arme de luptă ale clasei muncitoare. Gazeta de perete trebuie să fie un factor permanent viu, trezind și dezvoltând conștiința de clasă, ajutând la ridicarea productivității muncii, contribuind la conducerea clasei muncitoare spre noul birou. Pentru a-și putea duce la îndeplinire aceste sarcini, gazeta de perete trebuie să reflecte munca și viața muncitorilor întreprinderii respective, iar materialul să fie în cât mai mare măsură redactat chiar de către muncitori și nu numai de către comitetele de redacție ale gazetelor de perete. Apariția regulată a gazetei de perete, popularizarea fruntașilor în producție și a inovatorilor, îndrumarea celor rămași în urmă, folosirea largă a armelor criticii și autocriticii, întărirea vigilentei de clasă, lupta pentru economii, lupta pentru pace, pentru cunoașterea uriașelor realizări ale oamenilor sovietici și pentru adăncirea prieteniei față de Marea Uniune Sovietică, iată câteva probleme de bază pe care le urmărește broșura „Munca și lupta oamenilor muncii oglindite prin gazeta de perete”. Este un merit al acestui broșurii utilizarea a numeroase cazuri concrete, reușind astfel să aducă o imagine fidelă a modului în care gazețele de perete își îndeplinesc sarcinile. Pe baza unei serii de exemple, broșura ne arată cum s'au dus de către gazețele de perete diferite campanii. Iată, de pildă, câteva date folositoare cu privire la campania de popularizare a fruntașilor în muncă și a inovatorilor: în gazeta de perete a atelierului „Triple-Valve” dela „Grivița-Vagoane” a apărut un articol semnat de tov. Ștefan Mureșan. Acesta povestește cum a reușit să fabricare un dispozitiv care să reducă timpul de fabricare a robinetelor ovalizate cu 75%. La alte fabrici și uzine s'au înregistrat de asemenea astfel de cazuri: tov. Bogdan Ion dela „Vasile Roaită” descrie metoda prin care a reușit să depășească norma cu 70%, tov. Ștefan Anton dela „Fiamura Roșie” arată sistematice folosite de el pentru depășirea normei cu 45%. Publicând asemenea exemple broșura ajută colectivele gazețelor de perete să-și îmbunătățească munca de răspundere a experienței fruntașilor și inovatorilor în producție. Pe lângă problemele privitoare la felul în care își îndeplinesc sarcinile gazețele de perete, broșura se mai ocupă de organizarea muncii comitetelor de redacție a acestor gazețe. Sarcina principală pe care o are un asemenea comitet de redacție este de a asigura apariția regulată a gazetei în cele mai bune condiții. El trebuie să se intereseze permanent și efectiv de problemele oamenilor din întreprindere, de realizările, greutățile și lipsurile din munca lor, păstrând o purtă legătură cu masa muncitorilor cu ajutorul comitetelor de redacție. Pentru ca să poată îmbrățișa în mod just toate problemele legate de viața întreprinderii, comitetul de redacție al gazetei de perete trebuie să găsească necontentat și prin partea organizației de Partid și să se bucure de încrederea muncitorilor. Numai în astfel de condiții munca unui comitet de redacție va fi rodnică, numai în asemenea condiții munca de redacție va fi rodnică, numai în asemenea condiții munca de redacție va fi rodnică.

Dela începutul lunii Septembrie Uzinele „Metrom” din Brașov se gospodăresc prin mijloace proprii

BRĂȘOV (dela L. Rătan, corespondent). — În primele două luni ale celui de al treilea trimestru al Planului de Stat, muncitorii dela Uzinele „Metrom” — Brașov, antrenați în întrecere au depășit programul de producție cu 37,2 la sută pe luna Iulie și 37,8 la sută pe luna August. Datorită creșterii productivității muncii, uzina a reușit dela 1 Septembrie, să se poată gospodări prin mijloace proprii, fără a mai recurge la împrumuturi. Funcționarii dela magazia de serviciu au chemat la întrecere pe tovarășii dela secția financiară pentru expedierea la vreme a stocurilor de fabricație și pentru încasarea sumelor curenților uzine.

In județul Roman ritmul însămnăntărilor trebuie grăbit

La 26 Septembrie a. c. în majoritatea comunelor din județul Roman țărani muncitori au început însămnăntările. Acolo unde campania însămnăntărilor a fost pregătită temeinic

În comunele Stănița, Bucea, Buruenesti și în multe altele începerea campaniei însămnăntărilor de toamnă a fost o adevărată zi de sărbătoare. Țărani săraci și mijlocași au plecat spre ogoare în convoaie, cu unelte agricole în căruțe. În comuna Stănița țărani muncitori au pornit la arat și însămnăntat în dimineața zilei de 27 Septembrie cu 130 ateleje. La Bucea, Buruenesti, Butnărești, Mirceni, Brosteni, Negri, Clucărești și Stănița munca a fost bine organizată. Centrele pentru tratarea și selecționarea semințelor din aceste comune funcționează din plin. Șefii de sectoare împreună cu țărani muncitori au programat zilele când vor însămnănta. În comunele Bucea și Butnărești s'au tratat până acum 4200 kg. grâu. La Negri s'au selecționat 51 mii kg. grâu și s'au tratat până acum 3.000 kg. În această comună s'a arat până acum 50 la sută din suprafața programată pentru însămnăntările de toamnă.

Slăbiciuni ce trebuiesc grabnic lichidate

Sunt totuși unele comune unde campania însămnăntărilor de toamnă n'a fost bine organizată. Astfel, în comuna Budești, nu s'a dat atenția cuvenită tratării semințelor. Aici centrele de tratare sunt doar pe hârție și nu funcționează. Comitetul Provizoriu Comunal nu a alcătuit un plan chibzuit de muncă pentru organizarea tratării semințelor și nici nu a numit responsabili la centrele de tratare. În această comună lucrările de însămnăntări au rămas în urmă. Nu s'au însămnăntat decât trei hectare cu grâu în două zile, deși în comună sunt 250 ateleje. La Sagna până la 27 Septembrie centrele de tratare a semințelor nici nu a funcționat. În această comună există o semănătoare cu două rânduri, dar nu a fost programată pentru a fi folosită din plin. La Băra, de asemenea nu s'a făcut un plan pentru tratarea semințelor și nici pentru folosirea din plin a atelejelor. În comuna aceasta nici nu există responsabili cu atelejele. În comuna

In prima săptămână de întrecere socialistă Tractoriștii dela S. M. T. Ciorani-Prahova au realizat 5,88 ha. arătură de fiecare tractor

Primind chemarea la întrecere socialistă pentru îndeplinirea planului de lucru pe trimestrul IV până la 7 Noiembrie, adresată de S.M.T. Mărculești-Ialomita, tractoriștii, mecanicii și tehnicienii dela S.M.T. Ciorani-Prahova au pornit cu ean la muncă. În prima săptămână de lucru, tractoriștii au reușit să realizeze în medie 5,88 ha. arătură cu fiecare tractor din stațiune depășind astfel norma de 4,8 ha. propusă în chemarea la întrecere socialistă. În prima săptămână, S.M.T. Ciorani-Prahova a executat lucrări agricole egale cu 703 ha. arătură față de 432 ha. cât avea prevăzută în planul de lucru săptămânal depășind astfel planul cu 61,40%.

La Gospodăria Agricolă Colectivă „Bohâlna” din Salatiu-Someș a început campania muncilor agricole de toamnă

(Dela Alexandru Mureșan, corespondent). — La Gospodăria Agricolă Colectivă „Bohâlna” din comuna Salatiu-Someș, cele trei brigăzi formate și-au început munca. Două din ele culeg porumbul, iar a treia brigadă lucrează la tratarea grâului pentru semănat. În dimineața zilei de 26 Septembrie, două tractoare dela S. M. T. Bonțida au tras prima brazdă pe terenul gospodăriei. Tăvălugul se face cu atelejele gospodăriei. În curând vor începe însămnăntările.

T. Curețaru coresp.

ULTIMELE STIRI

Telegrama adresată lui I. V. Stalin de către participanții la întrunirea festivă închinată celei de a 100-a aniversări a nașterii lui Ivan Pavlov

MOSCOVA, 29 (Agerpres). — TASS transmite: Participanții la întrunirea festivă a organizațiilor de Partid, științifice și de masă din Moscova, închinată celei de a 100-a aniversări a nașterii academi-

„Scumpe Iosif Vissarionovici! Participanții la întrunirea festivă organizată de Comisia guvernamentală, împreună cu organizațiile științifice și de masă ale orașului Moscova și închinată celei de a 100-a aniversări a nașterii marelui savant rus, academiicianul Ivan Petrovici Pavlov, vă trimit Dumneavoastră, corifeu al științei, inspirator și organizator al victoriilor istorice ale poporului nostru, luptător necălit pentru cauza păcii, democrației și fericirii tuturor oamenilor muncii, salutul lor fierbinte.

Toate popoarele mari noastre țări cinste cu adânc respect și dragoste memoria eminentului și înflăcăratului patriot al Patriei noastre socialiste, I. P. Pavlov, al cărui nume, Dumneavoastră Iosif Vissarionovici l-ați pominit pe bună dreptate în rândul celor care constituie mândria poporului nostru.

Continuând tradițiile înaintaților fiziologi și gânditori rusi M. S. Sechenov, Pavlov a elaborat cunoscuta sa învățătură despre reflexele condiționate. După victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, datorită griji și atenției Partidului Comunist (b) al U. R. S. S. și a conducătorilor săi V. I. Lenin și I. V. Stalin, a fost asigurată o largă dezvoltare forțelor creatoare ale lui Ivan Pavlov și școlii sale.

În decretul semnat de V. I. Lenin la 24 Ianuarie 1921, se arată că meritele pe tărâm științific ale lui Ivan Pavlov prezintă o mare însemnătate pentru oamenii muncii din întreaga lume. Ivan Petrovici Pavlov și-a închinat întreaga sa activitate științifică confirmării principiilor materialiste înaintate ale științei biologice. Prin cercetările sale, excepționale din punct de vedere al însemnătății științifice, în domeniul fiziologiei activității nervoase superioare, I. P. Pav-

clanului Ivan Pavlov, au trimis următoarea telegramă de salut lui Iosif Vissarionovici Stalin:

„Iosif Vissarionovici! În timp ce forțele întinsecate ale imperialismului pregătesc un nou război și re-nasc fascismul, iar reacționarii anglo-americieni propagă fătis idelle urii de oameni și ale obscurantismului, și persecută pe savanții progresiști, întregul popor sovietic apărănd cauza păcii, muncește cu abnegație la îndeplinirea sarcinilor construirii societății comuniste, sporește bogăția culturii noastre sovietice înaintate.

Sărbătorind într-un cadru solemn cea de a 100-a aniversare a nașterii marelui fiziolog materialist, savanții sovietici își exprimă împreună cu întregul popor sovietic atașamentul față de ideile atebrituitoare ale lui Lenin și Stalin, fiind gata să nu precupească niciun efort în lupta împotriva forțelor întinsecate ale reacțiunii și pentru victoria comunismului.

Trăiască știința sovietică înaintată! Trăiască Partidul lui Lenin și Stalin! Trăiască conducătorul și învățătorul nostru, corifeul științei înaintate, marele Stalin!”

Sedința solemnă dela Teatrul Mare din Moscova închinată marelui savant sovietic, Ivan Pavlov

Cuvântarea rostită de președintele Academiei R.P.R., academiicianul prof. Traian Săvulescu

MOSCOVA 29 (Agerpres). — Marți 27 Septembrie 1949 a avut loc la Teatrul Mare din Moscova, sedința solemnă închinată marelui savant fiziolog rus, academiicianul Ivan Petrovici Pavlov, sedința la care au participat numeroși truntași ai vieții politice, științifice și culturale sovietice, precum și oameni de știință din țările de democrație populară. Academia R.P.R. a fost reprezentată de academiicianul prof. Traian Săvulescu, președintele Academiei și de academiicianul prof. Danielopolu.

Luând cuvântul, academiicianul prof. Traian Săvulescu a declarat următoarele: „Academia Republicii Populare Române participă cu adâncă admirație la sărbătoarea organizată de Academia de Științe a U.R.S.S. la aniversarea a 100 ani dela nașterea celebrului fiziolog Ivan Petrovici Pavlov.

Marea operă a lui Pavlov, care a dezvoltat fiziologia și psihologia pe baze materialiste, a intrat în știința mondială ca una din cele mai mari contribuțiuni aduse de știința rusă și sovietică. Ajutorul permanent acordat lui Pavlov în cercetările sale, de către Partidul Comunist (bolșevic) al U.R.S.S. și de către Statul Sovietic create și conduse de geniații oameni de știință ai secolului nostru, V. I. Lenin și I. V. Stalin, demonstrează atenția deosebită de care se bucură știința în Țara Socialismului.

Opera lui Pavlov a avut un puternic răsunet în conștiința oamenilor progresiști din toată lumea. Și în Patria noastră, în Republica Populară Română, care merge pe calea deschisă de Marea Revoluție din Octombrie, opera lui Pavlov a avut o adâncă înrădăcinare. Oamenii de știință din R.P.R., conștienți de marea însemnătate a operii lui Pavlov pentru progresul științei, fiind în lucrările lor să urmeze drumul trasat de marelui fiziolog, pentru oamenii de știință din R.P.R. viața de muncă și de luptă a marelui Pavlov, este un exemplu viu de abnegație în folosul științei și pentru binele celor ce muncesc. Oamenii de știință din R.P.R. se înclină în fața memoriei lui Ivan Petrovici Pavlov, mândria științei sovietice și a întregii omeniri.

Cu prilejul aniversării a 100 ani dela nașterea lui I. P. Pavlov, Academia R.P.R. exprimă urările sale de succes Academiei de Științe a U.R.S.S. Suntem pătrunși de adâncă admirație față de cea mai progresistă știință din lume, știința sovietică. Ne exprimăm stima adâncă față de Statul Sovietic, iubirea și prietenia față de popoarele socialiste, recunoștința față de Armata Sovietică care a eliberat lumea de robia fascistă; ne exprimăm recunoștința fierbinte și adâncul devotament față de prietenul nostru român, genialul conducător al tuturor celor ce muncesc, marele îndrumător al științei, Iosif Vissarionovici Stalin.

A apărut Nr. 12 al ziarului „Pentru o Iugoslavie socialistă”

Organ al comuniștilor iugoslavi emigranți politici în U. R. S. S.

MOSCOVA, 29 (Agerpres). — După cum transmite TASS, a apărut nr. 12 al organului comuniștilor iugoslavi emigranți politici în U. R. S. S. „Pentru o Iugoslavie socialistă”.

Articolul de fond al ziarului este intitulat „POPOARELE IUGOSLAVIE VOR MĂRTURIA BANDA DE SPIONI ȘI CRIMINALI FASCISTI”. Ziarul publică de asemenea desbaterile procesului trădătorului poporului iugoslav Rajk și al complicilor săi, precum și un articol semnat de Ernő Geroe intitulat „Unele învățăminte ale procesului bandei de spioni Rajk-Ranco-vici-Tito”. De asemenea ziarul publică printre altele articolele: „Din sala procesului”; „Banda fascistă a lui Tito și stăpânii ei nu vor reuși să transforme Albania într-o colonie a lor”; „Să se facă totul pentru pedepsirea criminalilor și spionilor”.

Ziarul mai cuprinde și numeroase informații despre viața din Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

Presa americană continuă să comenteze pe larg comunicatul agenției TASS

NEW YORK 29 (Agerpres). — TASS transmite: Revista UNITED STATES NEWS AND WORLD REPORT a publicat un articol de David Lawrence, intitulat „Sar putea ca aceasta să însemne pacea”. Autorul articolului scrie că desvăluirea faptului că Uniunea Sovietică posedă arma atomică accentuează necesitatea revizuirii ațente și înălturării divergențelor dintre marile puteri, precum și aceea a renunțării de către Statele Unite la spiritul militarist.

„Noile evenimente ar putea să însemne pacea lumii”, scrie articolul. Este datoriar noastră să discutăm negocierii înainte seam cum se cuvine de drepturile altora. Este momentul ca O.N.U. să devină un factor efectiv al asigurării păcii mondiale”.

În continuare Lawrence scrie că Statele Unite trebuie să se străduiască de aci înainte să câștige încrederea Uniunii Sovietice precum și a altor țări.

„Cât de folositoare ar putea deveni bomba atomică, scrie Lawrence în încheiere, dacă ea ar putea să arunce în aer teoriile noastre învechite asupra relațiilor internaționale, aducând o nouă eră de încredere și bună voință în lumea de mâine”.

Comentatorul ziarului NEW YORK POST, Childs, ocupându-se de comunicatul din 25 Septembrie al agenției TASS arată că este de periculoasă minciuna că Statele Unite ar putea înfrânge Uniunea Sovietică cu ajutorul călătoriei bombe atomice.

Ziarul COURIER JOURNAL, care apare la Louisville își exprimă speranța că evoluția situației va permite reluarea cu succes a discuțiilor asupra controlului energiei atomice.

Comentatorul ziarului NEW YORK HERALD TRIBUNE, Lippman, care a sprijinit până acum politica Washingtonului, își exprimă surprinderea față de declarațiile lui Truman și Acheson care au afirmat că dezvoltarea activității în domeniul energiei atomice în Uniunea Sovietică nu înseamnă nici o schimbare a politicii Statelor Unite. Arătând că modificarea politicii americane devine inevitabilă, Lippman scrie: „Nu poate fi adevărat că un eveniment care modifică echilibrul strategic și militar mondial va lăsa neschimbată politica legată de vechiul echilibru de forțe”.

Referindu-se la informații neconfirmate, corespondentul la O. N. U. al ziarului DAILY COMPASS scrie că personalități dela O. N. U. au declarat că puterile occidentale studiază o propunere de compromis potrivit căreia ele ar fi gata să pună temporar în afara legii arma atomică, ducându-se în același timp negocierii în vederea instituirii unui control permanent asupra energiei atomice.

SHANGHAI, 29. (Agerpres). — TASS transmite că toate zările locale au publicat comunicatul agenției TASS din 25 Septembrie.

Ziarul TAKUNG PAO publică comunicatul sub titlul: „Deși Uniunea Sovietică posedă arma atomică încă din 1947, ea a cerut cu hotărâre interzicerea necondiționată a folosirii armei atomice și a altor mijloace de exterminare în masă”.

TEL AVIV, 29 (Agerpres). — TASS transmite: Comentând comunicatul agenției TASS din 25 Septembrie ziarul HAARETZ relevă în articolul său de fond că cel mai important eveniment dela încheierea ultimului război mondial îl constituie faptul că STATELE UNITE NU MAI PODEDĂ EXCLUSIVITATEA SECURETULUI BOMBEI ATOMICE.

Ziarul subliniază în încheiere că propunerile lui A. I. Vișinski de a se interzice folosirea armei atomice și de a se introduce un control internațional asupra energiei atomice trebuie sprijinită de puterile occidentale și adoptate ca bază a discuțiilor în legătură cu această problemă.

LONDRA, 29. (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul MANCHESTER GUARDIAN, ocupându-se într-un articol de fond de si-

In întâmpinarea zilei de 2 Octombrie crește lupta mondială pentru pace

• Apelul Comitetului permanent ungar al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii

BUDAPESTA, 29 (Agerpres). — TASS transmite: Comitetul permanent ungar al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii a dat publicității un apel în care arată printre altele că poporul ungar va sărbători ziua de 2 Octombrie conștient de victoria obținută în țara sa în cadrul luptei popoarelor din întreaga lume pentru pace.

• Plebiscitul pentru pace din Franța se desfășoară cu succes

PARIS, 29. (Agerpres). — După cum transmite TASS, ziarul L'HUMANITE publică rezultatele preliminare ale plebiscitului pentru pace în aproximativ 20 de localități și în numeroase sectoare din Paris. Potrivit acestor date, numai la Paris 200.000 cetățeni au votat pentru pace.

• Săptămâna Păcii în R. P. Bulgaria

SOFIA, 29. (Agerpres). — Comitetul național al partizanilor păcii din R. P. Bulgaria a organizat începând de marți, Săptămâna Păcii în cinstea Zilei Internaționale a Luptei pentru Pace.

• Conferințe și întruniri pentru pace în Olanda

HAGA 29 (Agerpres). — După cum transmite TASS, opinia publică progresistă olandeză se pregătește intens în vederea sărbătorii Zilei Internaționale a Luptei pentru Pace.

• Pregătiri în vederea conferinței sindicale pan-americane pentru apărarea păcii

NEW YORK 29 (Agerpres). — TASS transmite: Pregătirile în vederea conferinței sindicale pan-americane pentru apărarea păcii, care se va ține la Chicago la 1 și 2 Octombrie continuă în întreaga țară. Corespondentul din Cleveland al ziarului DAILY WORKER anunță că la această conferință vor lua parte 150 de delegați din statul Ohio, printre care reprezentanții sind-

DIN ORORILE RAZBOIULUI IMPERIALIST



In preajma zilei de 2 Octombrie, Ziua Internațională a Luptei pentru Pace, masele largi ale poporului francez protestează împotriva războiului dus de colonialiștii francezi în Vietnam, din ordinul imperialismului american. Astăzi, 30 Septembrie, Uniunea Femeilor Franceze a organizat în întreaga Franță o zi de luptă împotriva acestui război. Sub lozincă „Pace în Vietnam!”, poporul francez își arată hotărârea sa dură de a pune capăt aventurii războinice din Vietnam. În clișeu: un aspect al atrocităților comise în cursul războiului din Vietnam de mercenarii colonialiștilor francezi.

Mari manifestații de protest la Londra împotriva devalorizării lirei sterline

LONDRA, 29 (Agerpres). — După cum anunță DAILY WORKER, în timp ce ministrul de finanțe al Marii Britanii, Stafford Cripps își ținea discursul Marți în Camera Comunelor, în fața Parlamentului, lui s'a adunat o mare mulțime care protesta împotriva devalorizării lirei sterline.

Dar, scrie ziarul în continuare, numeroși deputați, dându-și seama fără îndoială ce primire L. ar fi așteptat, au refuzat să se prezinte în fața alegătorilor lor. Pe străzile centrale ale Londrei au avut loc mari manifestații, al căror participanți

Lucrările Comitetului Politic al Adunării Generale a O.N.U. în legătură cu propunerile sovietice pentru consolidarea păcii

NEW YORK 29 (Agerpres). — TASS transmite: Comitetul nr. 1 — pentru chestiunile politice și de securitate — și-a început lucrările în ziua de 27 Septembrie. Comitetul a ales ca vicepreședinte pe Sarper (Turcia) și ca raportor pe Mario de Diego (Panama). Comitetul a discutat de asemenea ordinea de zi a lucrărilor. Reprezentantul belgian Van Zeeland a propus ca Comitetul să-și înceapă lucrările cu examinarea așa numitei probleme a Greciei, urmând ca după aceea să fie discutată problema fostelor colonii italiene, iar apoi problema Palestinei. El a cerut ca propunerile Uniunii Sovietice să fie înscrise la punctul 4 al ordinii de zi.

Conducătorul delegației sovietice, A. I. Vișinski, a subliniat că dată fiind importanța problemelor ridicate de Uniunea Sovietică în legătură cu condamnarea pregătirilor pentru un nou război și încheierea unui Pact al păcii între cele cinci mari puteri, ele trebuie luate în considerare cât mai repede. Delegația sovietică cere în consecință ca propunerile Uniunii Sovietice să fie înscrise la punctul 1 al ordinii de zi.

Unii delegați, și în primul rând delegații Marii Britanii și Chinei, au făcut propuneri al căror scop este să obțină ca propunerile făcute de Uniunea Sovietică să fie lăsate la ultimul punct al ordinii de zi.

Reprezentantul Perului a cerut ca ordinea în care vor fi discutate propunerile sovietice să nu fie fixată dinainte, lăsându-se a fi discutată problema în masă și spre a fi discutată când li va veni rândul.

Reprezentantul Republicii Polone, Wierblovski, a declarat că propunerile sovietice cuprind problema principală și esențială care stau în fața Adunării Generale. În consecință trebuie să se acorde prioritate acestor probleme.

Delegația poloneză, a declarat Wierblovski, sprijină cererea delegației sovietice ca propunerile făcute de guvernul sovietic să fie discutate la punctul 1 al ordinii de zi.

Reprezentantul R.S.S. Bielorusa a sprijinit de asemenea propunerile delegației sovietice. Reprezentantul Libanului a cerut amânarea discuțiilor problemei Palestinei și înscrucerea propunerilor sovietice la punctul 3 al ordinii de zi. El a făcut această propunere ca un amendament la propunerile delegatului belgian.

Delegatul Uniunii Sovietice, A. I. Vișinski, a subliniat temeinicia argumentelor delegatilor care se opun examinării în primul rând a propunerilor sovietice. Delegatul Perului, a declarat A. I. Vișinski, a recunoscut că propunerile sovietice sunt importante, dar el a cerut ca discutarea lor să fie lăsată la sfârșit, sub pretext că ele vor provoca discuții — și chiar discuții aprinse — sperând în sinea lui că sesiunea Adunării Generale se va încheia înainte ca desbatările să ajungă la punctul în care vor trebui discutate propunerile sovietice.

Dacă delegații recunosc într-adevăr că propunerile sovietice sunt importante — și FARA ÎNDOIALĂ CA ELE SUNT FOARTE IMPORTANTE — atunci este inadmisibil ca ele să fie lăsate la sfârșit. DACA COMITETUL POLITIC INTENȚIONEAZĂ ÎN

MOD SERIOS SA REZOLVE PROBLEMELE POLITICE IMPORTANTE, EL NU TREBUIE SA LE SABOTEZE.

A. I. Vișinski a declarat apoi că delegația sovietică se opune propunerilor absurde ale delegatului chinez în legătură cu discutarea în primul rând a problemei Greciei, urmând ca ordinea discuțiilor celorlalte probleme să nu fie fixată înainte.

Delegatul Republicii Cehoslovace, Clementis, a cerut să se dea prioritate propunerilor sovietice. Delegatul Statelor Unite, Austin, a declarat că sprijină propunerile delegației belgiene în timp ce reprezentantul britanic, McNell a încercat să lege în mod artificial discutarea propunerilor sovietice de examinarea raportului Comisiunii O.N.U. pentru energia atomică.

În urma votului s'a hotărât ca propunerile sovietice să fie înscrise la punctul 3 al ordinii de zi. Această hotărâre a fost adoptată cu 40 de voturi pentru, 12 contra și 5 abțineri. Ordinea examinării problemelor ce trebuie discutate în Comitetul Politic a fost adoptată cu 52 de voturi pentru, 1 contra (China) și 3 abțineri. Ordinea examinării problemelor este următoarea: raportul așa numit Comisiunii pentru Balcani a O. N. U. asupra așa numitei probleme a Greciei, propunerile sovietice în legătură cu condamnarea pregătirilor pentru un nou război și cu încheierea unui Pact al păcii între cele cinci mari puteri, problema Palestinei, problema Indoneziei și raportul Consiliului de Securitate. Comitetul Politic va ține următoarea sedință la 28 Septembrie.

Într-un articol de fond intitulat „Două posibilități” ziarul NEUES DEUTSCHLAND subliniază că Uniunea Sovietică cunoaște de mult secretul bombe atomice, dar că ar fi o greșală să se creadă că semnificativ comunicatul agenției TASS conștii numai în aceasta.

UNIUNEA SOVIETICĂ — arată ziarul — A REUSIT NU NUMAI SA LICHIDEZE MONOPOLUL AMERICAN ASUPRA BOMBEI ATOMICE, CI ȘI SA REALIZEZE SUCESE PRACTICE ÎN FOLOSIREA ENERGIEI ATOMICE ÎN SCOPURI PAȘNICE. Este caracteristic faptul că în Țara Socialismului cercetările au fost îndreptate imediat spre posibilitățile folosirii energiei atomice în scopuri constructive, în timp ce magnatul Wall Street-ului considerau energia atomică numai ca armă pentru a cuceri dominația mondială.

Articolul 4 stipulează că guvernul popular central reprezintă Republica Populară Chineză în relațiile internaționale.

Într-un articol de fond intitulat „Calea spre pace” ziarul BERLINER ZEITUNG scrie: „În cadrul

popular central al Republicii Populare Chineză, definește caracterul noului stat. Articolul 3 al statutului de organizare a guvernului popular central al Republicii Populare Chineză arată că până la convocarea Adunării Populare a întregii Chine, aleasă prin vot universal, Consiliul Politic Consultativ, întrunit în sesiune plenară va exercita funcțiunile și atribuțiile Adunării Populare, va aproba statutul de organizare a guvernului popular central al Republicii Populare Chineză, va alge guvernul popular central al Republicii Populare Chineză.

Articolul 4 stipulează că guvernul popular central reprezintă Republica Populară Chineză în relațiile internaționale.

Într-un articol de fond intitulat „Calea spre pace” ziarul BERLINER ZEITUNG scrie: „În cadrul

Chină. Scopul Consiliului Politic Consultativ este să unească toate organizațiile democratice și toate naționalitățile Chinei pentru a realiza prin sforțări comune noua democrație, pentru a duce lupta împotriva imperialismului, feudalismului și capitalismului birocratic, pentru a înlătuări regimul reacționar al Kuomintangului prin lichidarea rămășițelor forțelor contra-revoluționare, pentru a vindeca rănile provocate de război, pentru a refăce și dezvolta economia, cultura și educația populară, pentru a consolida apărarea națională, pentru a consolida Republica Populară Chineză, condusă de masa muncitorilor și bazată pe aliața muncitorilor și țărănilor.

Primul articol al statutului de organizare a guvernului

Statutul de organizare al Consiliului Politic Consultativ și cel al guvernului Republicii Populare Chineză

PEKING, 29. (Agerpres). — Agenția CHINA NOVA anunță că la 27 Septembrie conferința Consiliului Politic Consultativ al Republicii Populare Chineză, în mijlocul unui entuziasm indescribabil, a votat în unanimitate statutul de organizare al Consiliului Politic Consultativ al poporului chinez și statutul de organizare al guvernului popular central.

În primul articol al statutului de organizare a Consiliului Politic Consultativ, sunt enumerate caracterul și scopul Consiliului Politic Consultativ al Republicii Populare Chineză.

Acest articol arată că Consiliul Politic Consultativ al poporului chinez este o organizație a frontului unic democratic al poporului din întreaga

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA, București, Str. Dobrogeanu Gherea Nr. 5, Centrala telefonică 3.26.20. Cont cec poștal Nr. 1381. — Tiparul: Imprimeriile „SCRISUL LIBER” Str. Dobrogeanu Gherea Nr. 5, București

ABONAMENTE: Individuale lunar lei 100. Colective pt. rușii, țărani și intelectuali lunar lei 80. Taxa poștală plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P. T. T. 118.578.944 și 250.408.946.